

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 26 de Enero de 1915

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.558

Doctor Tomás Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

LA FUNERARIA

Viuda de Bontlyuelo

Fundada el año 1870

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.

Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayor Principal, 154 y 156

PALENCIA

Casa en venta

La señalada con el número 5 de la calle de Valentín Calderón (antes San Juan). En la misma informarán.

VINO

Desde hoy se expende superior tinto y clarete en la acreditada bodega de don Demetrio Ortega, Mayor pral. 230, a 25 céntimos litro.

Antonio González ARMERO

Expenduría de explosivos úm.

CUENTOS DE LOS MARTES

LA MOLINERA

¡Viejo molino castellano!... Guardas en tus pardos muros de piedra las rudas evocaciones del alma de Castilla. Al pasar a tu lado y ver este mismo arroyuelo que te circunda y esta vega tristonera que te rodea, sin aquel verdor, sin aquella lozanía de los días primaverales, siento la infinita tristeza de lo caduco. Todo pasa y al ver tu vida veo la mía. ¡Muele, viejo molino, síguese moliendo!... Todos debiéramos mirarnos retratados en tu vida, esta vida de trabajo y de constancia que enseña mucho...

¡Tantos años, muelle que muelle, y aun no te has rebelado como los hombres!...

Yo sé de tus historias, triste molino solitario. Me han contado mis viejos, los mejores espejos que reflejan las cosas, me han contado entre el ruido de tus ruedas, el idilio de tu noble paz.

El año aquel en que eran las pañeras templos vacíos y los trigales miserables rastros, Juana, la molinera más simpática de todos los molinos a la redonda, se había enamorado de aquel pastorcillo que todas las tardes encima del puente cercano al molino se apoyaba sobre su cayada, viéndola, frente por frente, hilar su lino en la rueca aquella...

Las ovejuelas eran en tanto un oasis blanco en medio de la campiña verde...

Sobre aquel poyo de la puerta del molino se sentaba Juanita, la molinera, para ver a «Martinuco», el pastorcillo del «Mayorazgo».

—¡No sé que te pasa, cuando le entran estas cosas por los ojos!... ¡Por qué le querré a ese hombre desde que le he visto!... ¡Pobre «Martinuco»! ¡Si tu supieras lo que yo te quiero!

Así hablaba Juanita la molinera cuando estaba sola.

Una tarde, Martinuco, sobre el puente acertó a preguntarle con acento mansurrón:

—Oye, Juanita. No sé que te pasa que no me hablas tanto como todos los días, me ni cuentas, las personas que han cruzado hoy por aquí, porque has de saber que tengo un miedo de poco tiempo a esta parte que yo quisiera saber quien pasa por aquí. ¡Vamos, que es una manía que se me ha metido aquí dentro, y no puedo desecharla!...

—¡Tonto!... ¿Qué te importa a ti saber quienes pasan por aquí? El molino está bien cuidado por Tolo el mastín... Y además ¿quién va a querer ná de esto?

—¡Quién sabe, Juanita!... No está la riqueza en lo que reluce, ni el mérito ni la valía en lo que se exhibe, ni en lo que se compra, está en lo que se comprende, en lo que se ve y se clava en no sé adonde como un aguijón!... Tu ya sabes comprendeme Juanita...

—¡Oh, Martinuco!... Buen amigo te creí siempre y desde hoy más que nunca. Quieres cuidar de mi hacienda, mirando por el viejo molino de esta molinera, y eso que sabes que pa cuidado están aquí mis padres y mis hermanos...

—No importa. Yo pa cuidar mis ovejas tengo también mis lebreles y sin embargo, algunas veces temo que me lleven alguna, y ando con cuidado...

—Entonces, Martinuco, ¿qué miedo es el tuyo? Acércate a este poyo y cuéntame, cuéntame ahora que nadie nos oye, ese miedo, ese miedo que tu sientes...

Martinuco se acercó y le dijo sentándose a su lado sobre el poyo:

—Has de saber, Juanita, que no temo que nadie me robe mis ovejas, pero tengo una tan blanca, que porque sobresale de las demás, presiento que alguien va a fijar los ojos en ella...

—¡Oh, Martinuco!... ¿Dónde está tu ovejuela blanca, donde está pa poder cuidarla?

—¡Oh, Juanita!... No está entre aquel rebaño que circunda el puente... Allí hay ovejuelas de vellones blancos, pero no está allí...

—¿Dónde está entonces, Martinuco?

—¡Oh, si te lo dijera no guardarías el secreto, y es posible, muy posible, que el lobo viniese a llevarla, llevándome a mí también, porque yo no me iría sin mi ovejuela...

—¿Por qué dices eso, Martinuco?

—¿No confías en tu vieja amiga? ¿No quieres decirme donde está ese tesoro tuyo, para verle, para saber quién es la ovejuela venturera?

—¿Dónde está, Martinuco?

—Tengo miedo decirlo...

—¡Ah!... Calla entonces porque te he comprendido...

Y aquellas dos almas que habían nacido el uno para el otro, se comprendieron y se miraron, al pie del molino aquel que se hizo una aurora roja que brilló en el cielo de un gran amor, como un incendio en el mar...

Desde entonces tuvo el ruido del agua al chocar contra las ruedas enormes del molino, una cadencia tan robusta y fuerte como el terreno, pero más dulce a los oídos de todos, porque había sido santificada por el silencio de dos amantes y por la paz venturosa del campo que es el alma de mi tierra.

¡Oh, tosco molino castellano!... Siempre que paso por tus viejos muros de piedra me detengo a contemplarte...

No puedo evitar el recuerdo de Juanita, aquella ovejuela blanca que llamaban «La molinera»...

GARRACHÓN BENGUA

CRÓNICA DE MADRID

Enero 25

Sr. Director:

Hoy mismo van a ser leídos en el Congreso tres proyectos de ley verdaderamente importantes que el ministro de Hacienda sometió ayer, alcanzándola, a la aprobación del Consejo de ministros.

El Gobierno responde con la presentación de esos proyectos a verdaderas necesidades nacionales imperiosamente sentidas por consecuencia de las naturales repercusiones que en orden a nuestra economía ha tenido la guerra europea.

Para cuando la primavera llegue, la crisis ha de agudizarse en todo el mundo y entre nosotros desde luego. Ante nosotros comenzaba a alzarse ya el peligro del fantasma del hambre. Todas las previsiones del Gobierno para evitar que estos tristes anuncios sean desconsoladoras realidades serán pocas. Y esos tres proyectos que hoy van a leerse son algo de esas previsiones necesarias. Quizá ha contribuido a que el Gobierno se apresure a adoptar medidas de ese orden el discurso último del señor La Cierva y eso tenemos que agradecer al ex ministro conservador.

Se notan estos días síntomas evidentes de que de nuevo hay alguien interesado en explorar la opinión española para el caso de una necesidad de cambio de conducta ante la conflagración europea. Los reformistas han acentuado en su última reunión la nota simpática por los aliados. El ex ministro liberal señor Pérez Caballero otra vez hace declaraciones que están siendo muy comentadas.

En ella shay dos afirmaciones sustanciales. La de que si pudiéramos ir a la lucha deberíamos colocarnos de parte de los aliados. La de que nuestra neutralidad debe ser arma y no como hasta aquí la hemos venido manteniendo y observando. ¿Es que se sienten peligros cercanos? ¿Es que se cree en la posibilidad de que hayamos de cambiar de conducta?

Algunos dicen que existe vivo el peligro de que los Estados Unidos se mezclen en el conflicto, poniéndose del lado de Alemania. Y aseguran que con esa intervención tales vientos tomaría el conflicto, que España se vería en el caso de no poder escamotear su intervención. Nosotros por esa parte no vemos el peligro. Creemos que entre Inglaterra y los Estados Unidos no estallará de ningún modo el conflicto bélico, por la sencilla razón de que entonces el Japón, el peligro más serio para los yanquis, también irían a la guerra, poniéndose de parte de los aliados para dar la batalla a sus rivales. Y a los Estados Unidos no le conviene eso de ningún modo.

Tan pronto como la guerra estallara quebrarían muchos de los más importantes bancos norteamericanos y el conflicto económico sería allí tan extraordinario que la guerra se haría imposible. La convulsión pondría en peligro para siempre la situación de poderío y de influencia que actualmente tienen los Estados Unidos, situación que en modo alguno le puede convenir quebrantar.

Otros dicen que el peligro para nosotros está del lado de Italia, cuya intervención en la guerra haría del Mediterráneo una de las bases principales de operaciones. Nosotros no estamos seguros de que al

fin Italia vaya a la conflagración. Precisamente ahora el partido socialista italiano inicia una campaña enérgica en favor del mantenimiento de la neutralidad.

Y aun dado el caso de que los Estados Unidos o Italia fueran a la guerra, seguimos pensando en que nuestro interés está en seguir manteniéndonos neutrales. No se nos ha perdido nada en la campaña y si fuéramos a ella habríamos de perder dinero que no tenemos de sobra y sangre preciosa que a todo trance hay que evitar que se derrame. Yendo a la guerra y ganando nuestros aliados iríamos ganando poco o nada. Neutrales a macha martillo si sabemos aprovechar en orden el aspecto comercial e industrial, las condiciones de la guerra después de la paz, habiendo sufrido los daños naturales de la universal perturbación, estaremos en condiciones para un resurgimiento que será mucha mayor ventaja que las que guerreando y siendo de los vencedores podríamos obtener.

Nada de quijotadas. Por ideal nadie nos llama tampoco a la guerra esta en que las conveniencias no nos han de mezclar. Quietos, neutrales.

Después de esta tragedia quienes no hayan perdido sangre ni dinero con esto solo habrán ganado más que ganarán los vencedores de la lucha. Porque el vencedor si al cabo lo hay será simplemente nominal. Todos los beligerantes en el hecho solo de guerrear habrán gastado energías y riquezas en tal cantidad que la victoria guerrera en orden a la economía será un vencimiento.

M.

LAS CORTES

Sesiones del día 25 de Enero de 1915

Congreso

Ruegos y preguntas

El señor Mora, hace una crítica dura de la gestión que realiza el ministro de Fomento.

Censura especialmente la parte de Obras públicas, diciendo que se ha faltado a todo lo legislado incluso a la ley de contabilidad.

Censura también que no se hayan justificado los gastos hechos con motivo de la crisis obrera.

Dice que cosas más insignificantes que estas, costaron la cartera al señor Gasset cuando era ministro de Fomento.

Le contesta el señor Ugarte defendiendo su gestión al frente del ministerio de Fomento.

Justifica su actitud frente a las circunstancias actuales y disculpa el haber acudido a medidas extremas faltando quizá a lo legislado, pero siempre dentro de la normalidad, teniendo en cuenta que ha tenido que dar trabajo a 40.000 repatriados y conjurar la crisis jornalera de todas las provincias.

Para conjurar la crisis obrera, que mataba de hambre a los jornaleros, añade el señor Ugarte, hubo necesidad de saltar por la ley.

Cualquier Gobierno que se hubiese encontrado en semejantes circunstancias habría recurrido a las obras por administración, yo he ordenado que todas esas obras se ejecuten por subasta.

El resultado de todo esto, es que toda la inversión se publicará en la Gaceta.

Traeré a la Cámara todos los justificantes necesarios.

Rectifica brevemente el señor Mora é interviene en el debate el señor Ortega Gasset.

Censura la gestión del señor Ugarte, pues éste pudo hacer más que lo que ha hecho, sin saltar tan abiertamente por encima de la ley.

El señor Ugarte le contesta en iguales términos que lo ha hecho con el señor Mora.

El señor Lerroux pregunta al ministro qué piensa el Gobierno respecto a la subvención que pidió para la Compañía naviera cuyos buques hicieron el recorrido de los puertos de España a Oriente.

Cree que la ley de Comunicaciones marítimas, autorizará al ministro para resolver este asunto, sin necesidad de un proyecto de ley especial.

Dice que hay que resolver la cuestión urgentísimamente.

El señor Ugarte, se muestra conforme con lo expuesto por el señor Lerroux y dice que es de interés nacional esta línea y cree que se establecerá en breve.

Añade que el expediente de la Junta de iniciativas en este asunto, se está tramitando.

ORDEN DEL DÍA

Continúa la discusión del proyecto de bases navales.

Consume el segundo turno en contra el señor Alcalá Zamora, quien pronuncia el siguiente discurso.

La minoría democrática, siempre patriótica y gubernamental en algunos casos, prestaría su concurso al proyecto de bases navales, si este fuera fecundo para los intereses de la patria.

Pero este proyecto llega ya demasiado tarde para la actual conflagración europea y demasiado pronto para la eternidad, como decía con gracia malagueña, hace tardes el ministro de Marina.

Nosotros siendo partidarios de los gastos militares, en determinados casos anteponemos a otros gastos, el de construcción de escuadra.

Es un medio político, por su coste es una carga.

El programa naval no puede ser obra de un ministro, sino el conjunto de los conocimientos de todo el Cuerpo de la Armada.

Defiende la neutralidad que ha sido impuesta por el unánime sentir de la nación.

Felicita al Gobierno por haberla mantenido.

Dice que la neutralidad no podrá seguir muchos años y entonces tampoco tendremos medios para defendernos.

Fijaos en la política naval que seguimos, que es la de la neutralidad y eso es un error.

Nuestra política aun en el caso de que vencieran los aliados tendría que variar. Debemos tener presente el ejemplo que nos dan los Estados Unidos.

Económicamente el proyecto es inoportuno, pues implica un gasto de 260 millones más, que gravamos en la Ley de Presupuestos.

Esto supone aumentar grandemente el enorme déficit, que se acentúa con la desastrosa política de Marruecos.

La construcción por subasta o por contrata sería carísima y si volviéramos a la incautación de los arsenales por el Estado, volveríamos al tiempo en que se tardaba mucho tiempo en construir, resultando ya inservibles los barcos cuando se terminaban.

Muestra su extrañeza por las prisas que hay para aprobar este proyecto, al que califica de exagerado.

Dice que es inoportuna la construcción de la escuadra en las actuales circunstancias antes de que termine la guerra europea.

Debía aplazarse hasta que esta termine, la idea de construir seis cruceros sin base de acorazados.

Es injustificado declarar muertas é ineficaces las fortificaciones, como lo demuestra lo ocurrido en Bélgica, que prueba todo lo contrario.

A propósito de esto, pronuncia el orador elocuentes párrafos, que son muy aplaudidos.

Examina el señor Alcalá Zamora los aspectos navales de las guerras.

Halla con ellas variedades contradictorias, por cuya causa estima una precipi-

tación e imprudencia el proyecto, que se discute.

Como el ministro de Marina dice que siente también pesimismo para el porvenir, pues ahora estamos en los prolegómenos de otras guerras devastadoras.

Por ello conviene prevenirse, pero guardando el fin de esta guerra.

Ahora solo debemos construir algunos sumergibles, los más necesarios para que sirvan de bases navales.

Más adelante será hora de trazar un programa naval definitivo. (Aplausos de los demócratas y republicanos).

Todos los demócratas y el señor Azcárate felicitan efusivamente al orador.

El señor Weis, de la Comisión, le contesta, defendiendo elocuentemente el proyecto.

Los señores Dato, Miranda y Sánchez Guerra, le felicitan, aplaudiéndole la mayoría.

Rectifican los señores Alcalá Zamora y Weis.

Se concede la palabra al señor Santa Cruz, quien pide por ser tarde que se le reserve para mañana.

La Cámara se reúne en secciones.

Reanudada la sesión, dándose cuenta de la Orden del día para mañana y se levanta.

Información general

Casilla la Vieja

Burgos

El día 23, a las dos y media, se presentó a la guardia civil de Melgar de Fernamental, el vecino de aquella villa Dionisio Miguel, denunciando que en la fábrica de harinas de don Francisco Gil Pablos, había sido herido Baldomero Santos por Marcelino Pardo y Esteban Celis.

Sin pérdida de momento se personó la benemérita en dicha fábrica, encontrando tendido en el suelo a Baldomero, que hallándose prestando sus servicios como molinero y al bajar del piso donde se encuentran los molinos se abalanzaron sobre él, a la terminación de la escalera, Marcelino y Esteban, dándole una puñalada en la espalda, más varios golpes en la cabeza con una pesa de hierro y una table.

Concejo y vecindario encausados.—Han sido cortados 5.000 árboles en la granja denominada «Báscones del Agua», del término de Quintanilla del Agua.

De las averiguaciones practicadas por la guardia civil de Lerma, resulta que el Ayuntamiento de dicho pueblo celebró concejo, en el cual se excitó al vecindario a que entrara sus ganados y destroza se el arbolado que existía en dicha finca, propiedad del conde de Encinas, porque este señor no les había querido vender el monte.

El Ayuntamiento y vecindario han sido puestos a disposición del juzgado de instrucción del partido.

Logroño

El precio del pan.—El Ayuntamiento preocupase hace días del problema planteado con el precio del pan corriente, que es el de 75 céntimos los dos kilos; pero como los panaderos anunciaron que no podían venderlo menos de 80 céntimos,

los ánimos están excitados y el alcalde ha celebrado reuniones con los fabricantes de harinas.

Estos ofrecieron mantener los actuales precios mientras no subiese el trigo, y los panaderos ofrecieron también mantener los mismos precios; pero en puestos facilitados por el Ayuntamiento.

Asturias

Langreo

Dos personas aplastadas.—Dicen de Langreo que al dirigirse hoy a la escuela el niño Victoriano Duerto, de diez años de edad, un vagon desmandado se fué sobre el muchacho cuando atravesaba éste el plano inclinado que hay en la mina «Sixta» de Peña Rubia.

Advertido del peligro que corría el rapaz un minero llamado Plácido Valline acudió presuroso a evitar el peligro con tan mala fortuna, que llegó a tiempo de que el vagon atropellase a ambos, dejándoles muertos.

Esta horrible desgracia ha causado penosísima impresión en el concejo.

Oviedo

El temporal.—Telegrafían de Oviedo que se ha desarrollado un temporal violentísimo de agua, nieves, frío y viento.

La fuerza del huracán desencadenado es tremenda.

Desde el jueves hasta la fecha, no ha cesado de llover, granizar y nevar.

El viento impide materialmente el tránsito por las calles, habiendo además trinchado multitud de árboles en el Paseo de San Francisco.

En Puerto Peñares la nieve alcanza ochenta centímetros, habiéndose formado ventisqueros de dos metros de altura.

Constantemente circulan por esos lugares los exploradores, con objeto de tener la vía del ferrocarril expedita.

Se ha suspendido la circulación de trenes de mercancías.

Respecto a los de viajeros, la Compañía no responde de que puedan continuar circulando.

En otros pueblos asturianos, los temporales han causado destrozos, habiéndose desbordado los ríos.

En uno de ellos, el caudal desbordado de las aguas arrastró en su curso un terraplén hacia la vía, dejándola interceptada.

Extremadura

Badajoz

Explosión de dinamita.—En el pueblo de Campanario, Manuel Blanco se hallaba calentando siete cartuchos de dinamita.

Estos hicieron explosión destrozando al que los manejaba, que quedó muerto en el acto.

Andalucía

Almería

Obreros a Ceuta.—Ha llegado a este puerto el vapor correo Antonio Lázaro.

Lleva a su bordo mil obreros valencianos que van a trabajar a Ceuta.

En Valencia, a causa de la imposibilidad de exportar la naranja, hay muchos trabajadores parados.

Es casi seguro que dentro de breves días salga otra expedición para la citada plaza africana.

Algeciras

La humildad del Rey.—Por orden expresa del Rey se han suspendido los

trabajos preliminares para elevar en esta ciudad un monumento que conmemore los beneficios que esta región debe al Monarca.

Sanlúcar

Obsequios de un infante.—El infante don Antonio de Orleans obsequió en su jardín botánico a los trabajadores, presidiendo él la mesa.

Al coto Deñana se han enviado 800 kilos de carne en conserva y 10 bandejas de flores, conteniendo cada una 30 ramos.

Llegaron policías de la ronda especial del Rey, repartiéndose en Sanlúcar, Deñana y Bonenza.

Al coto se han remitido dos grandes cajas de municiones.

Aragón

Zaragoza

Las subsistencias.—Ayer telegrafió el gobernador de Zaragoza al ministro de la Gobernación participando que, organizado por la Casa del Pueblo se verificó un mitin para protestar contra la carestía de las subsistencias.

En las conclusiones votadas piden los obreros al Gobierno la libre introducción de los trigos y las harinas, la prohibición de exportar artículos de primera necesidad y la imposición de tasas, si fuese preciso.

Los proyectos de Hacienda

Los proyectos de ley leídos ayer tarde en la sesión del Congreso por el ministro de Hacienda señor Bugallal, son los siguientes:

1.º Proyecto llamado de subsistencias, en el cual se consigna la facultad del Gobierno para reducir o suprimir temporalmente los derechos arancelarios de importación de sustancias alimenticias y primeras materias, cuando las circunstancias especiales lo hagan necesario.

Se autoriza asimismo al Gobierno para adquirir aquellas en el año actual, por cuenta del Tesoro, y para venderlas a precios reguladores que se consideren de utilidad pública a los efectos del artículo 10 de la Constitución.

Idem para la expropiación de las sustancias alimenticias que se hallen en poder de los intermediarios y para la ocupación temporal de los almacenes, decretándose su incautación por el Gobierno, a propuesta de la Junta que formarán el gobernador civil, el delegado de Hacienda y el alcalde de la capital, o a requerimiento de los municipios necesitados.

Se fijan reglas para la indemnización, expendición y fijación de los precios.

2.º Inspección y vigilancia del Gobierno en las Cajas de Ahorro que no estén afectas a patronatos dependientes del Estado.

Se dispone la alta inspección y vigilancia de dichas instituciones, concretada a examinar la inversión que hayan dado a los capitales

aportados por los imponentes, mediante el examen de los balances y memorias, y revisión en su caso de la contabilidad.

Determina la inversión de las cantidades en la clase de valores que se detallan, y se hará pública la intervención del Gobierno.

Quedan sujetas a esta Ley, todas las entidades, cualesquiera que sea el nombre de sus operaciones que revistan la forma que corresponde a las cajas de ahorro.

3.º Constitución de un Instituto de crédito para fomentar la agricultura, la industria y el comercio nacionales.

Se autoriza al Gobierno para promover la constitución de un consorcio de bancos, a cuyo frente figurarán los bancos de España é Hipotecario, cuyo consorcio tendrá dos objetos, hacer préstamos hasta por seis meses, renovables por otros seis, con la garantía de efectos, mercaderías y resguardos que se presenten.

El consorcio habrá de tener un capital mínimo de 25.000.000 de pesetas.

El Estado pondrá a disposición del consorcio, hasta 50.000.000 de pesetas con destino a préstamos hipotecarios, pudiendo elevarse el total de éstos hasta 400.000.000 de pesetas.

Si el consorcio no pudiera ser constituido, queda autorizado el Gobierno para fundar un Banco Agrícola, y una Sociedad general de Crédito, contribuyendo con la suma de 25 millones de pesetas para cada una de estas instituciones.

El Banco Agrícola tendrá por objeto facilitar capitales a los agricultores.

La Sociedad General de Crédito habrá de dedicarse al crédito industrial, mercantil y minero, y en especial a favorecer la exportación de los productos españoles y la importación de materias primeras y auxiliares de la agricultura y la industria nacional, y al crédito marítimo.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 26

Los liberales se unen

Este es el tema de todas las conversaciones y su confirmación la apoyan en la reunión que ayer tarde celebraron en el Congreso el conde de Romanones y los señores Burell y Merino.

La entrevista fué larga y en ella se trató de las negociaciones para la unión de romanonistas y demócratas, formando ambos un solo partido liberal.

Merino y García Prieto

Terminada la conferencia entre aquellos señores, Merino entró en el salón de sesiones del Congreso acercándose al señor García Prieto, quien abandonando su escño se retiró a un sitio más apartado con

el señor Merino, dándole cuenta éste de la entrevista que acababan de celebrar con el conde Romanones y en la que quedaron puntualizados algunos extremos de las bases con que se ha de hacer dicha unión.

Reserva inútil

Aunque se guarda gran reserva acerca de las negociaciones encaminadas a la unión de los liberales, es seguro que se ha llegado a un acuerdo que no tardará en ser sancionado, aunque por el momento Romanones y García Prieto intenten desmentir lo que es ya un convenio definitivo.

Un banquete

En el Hotel Ritz fueron obsequiados anoche con un banquete, por el exministro liberal señor Suárez Inclán, todos los representantes de las minorías parlamentarias que forman parte de la Comisión de presupuestos.

El conde de Romanones asistió, presidiendo la comida.

La guerra europea

La flota aérea.—Razones de un ataque a Londres

Un diario de Viena, «Fremdenblatt», pide el bombardeo de Londres, y pretende justificarlo en estos términos:

«Londres, a decir verdad, no es una fortaleza; pero para las operaciones de mar y tierra esta ciudad tiene una importancia militar verdaderamente excepcional, que en determinadas circunstancias podría ejercer una influencia decisiva sobre el resultado de esta guerra.

Esto se debe principalmente a la acumulación de la riqueza nacional en un espacio restringido, así como a la reunión en un solo lugar de todos los medios de conducir la lucha. Destruyendo estos últimos, la preparación de todas las fuerzas británicas se retrasaría grandemente, si no se imposibilitaba.

En Londres se encuentran los astilleros de los navíos del Rey, así como los numerosos arsenales privados, los docks espaciosos y el número colosal de barcos de guerra y de comercio anclados en el Támesis.

También hay grandes arsenales en las proximidades de Londres, donde todos los cañones, municiones y equipos del Ejército y de la Marina son fabricados y almacenados.

Hay también cuarteles en la población, y además es evidente que la destrucción en gran escala de los puentes sobre el Támesis debería traer una gran perturbación en todo el comercio.

Lo mismo ocurre con la destrucción de los caminos de hierro.

Sabido es que las reservas para la defensa de las costas están siempre dispuestas en ciertas regiones del interior y que, imposibilitando su transporte por vía férrea, se entorpece la defensa de los lugares amenazados de invasión».

EL FALSO REMBRANDT

NOVELA ORIGINAL DE J. A. GEISSLER

TRADUCIDA DEL ALEMAN POR JOSE POLO BENITO

(De la «Biblioteca Patria».)

Miraba a Cora y miraba también al señor Kürbas sin atreverse a contestar.

—Nada, mi amigo; este cuadro debe usted terminarlo con calma y con estudio: cuando usted lo termine será mío.

Y volviéndose a su nieta rogaba que se despidiese del pintor, y a éste que avisara a su hermano para decirle adiós.

La despedida fué afectuosa; el señor Kürbas pidió los manuscritos de Francisco, estrechó la mano de Jorge y éste quedó en el último tramo de la escalera desde donde sus ojos querían alargar la mirada más y más, en un adiós de íntimo afecto hacia Cora, y de gratitud al señor Kürbas, cuya enérgica voz sonó de nuevo:

—¿Quiere usted pintar un cuadro de libre asunto al estilo de Rembrandt? Sería la mejor preparación para concluir su magnífico Crucifijo; sería el mejor pedestal para su fa-

ma. No es una idea extravagante ni mucho menos. ¡Piénselo usted, amigo Jorge!

El artista seguía mirando con esa mirada imprecisa y errabunda de quien está acostumbrado a ver obscuridades en todo.

—No tengo inconveniente—contestó;—pero tal faena, que podría ser mi ilusión, no debo ponerla en manos de un amigo, aunque la bondad de éste quiera proporcionarme glorias artísticas a las que, por otra parte, creo tener derecho con mi Crucifijo.

—¡Qué me place su manera de pensar! Entonces encargo a usted un cuadro semejante, pero que tenga la identidad de estilo de Rembrandt. El asunto le dejo a su elección, si bien sería de mi agrado un retrato de fantasía, ó dos cabezas de estudio... en fin, lo que usted quiera; que en esto no tengo empeño... Y mire, mi amigo, no se dé prisa en pintarlo, pero ponga todo su arte en copiar la manera de Rembrandt...—y al decir esto se detuvo un instante para estudiar el efecto de sus palabras y continuando luego:—He aquí mis condiciones: nadie más que yo podrá ver este cuadro mientras no me sea entregado; a nadie dirá usted una palabra; si le preguntasen responderá que está haciendo ensayos de estilo. Ni a su propio hermano comunicará el secreto.

Su palabra de honor y trato hecho. ¡Honorarios? Doble de lo que usted pida; tiempo, seis meses.

Alargó Jorge la mano en prueba de conformidad, pero el señor Kürbas repasó con grave acento:

—Mi querido señor, no se apresure; es asunto que debe meditar; haga que pase una noche por medio, y deme su contestación cuando vuelva a buscar nuevos manuscritos de su hermano. Piénselo bien; enciérrese en el silencio de su trabajo y estudie mis condiciones, que no son ciertamente de fácil cumplimiento, tengo serios motivos para pensar así.

Y cambiando repentinamente de tono, exclamó bromeando:

—Adiós, mi amigo, voy a recoger a Cora, pues no deben hablar largo rato solos un poeta y una joven; a su lado ya sería otra cosa, sería acaso una nueva inspiración, pero un poeta...

Y el señor Kürbas reía y Jorge callaba, pensando que no era precisamente lance de risa... ¡Si tendrían aquellas palabras segunda intención! ¡Si sería un aviso para que él vigilara prudentemente! En el tono del vejete se dejaban adivinar muchas cosas.

Mientras tanto Francisco había dispuesto un voluminoso paquete de manuscritos que, cuando se acercó el señor Kürbas acompañado de Cora, ésta advirtió a su abuelo que no iba a poder estudiarlos tan pronto, por el tiempo que los viajes le ocupaban.

—Si, hija mía; acaso sean muchos. estu-

diaré los que pueda y para los demás cuento con tu auxilio.

Se hablaba en tanto la frente del escritor, la respuesta fría y cortante le hirió en el alma. ¿A qué poeta le parecerán muchos sus versos? Pero las últimas palabras de Kürbas devolvieron su perdido ánimo, y aun tuvo fuerza para componer una galantería:

—Jamás hubiese esperado tener una lectora tan bella y distinguida: ¿que me importarán las crueldades de la crítica, si cuento con la atención de usted?

Cora reía agradeciendo la fineza, y Jorge escuchaba contrariado el galante diálogo. ¿Cómo podría tener ella tanto interés por su hermano? Y ya asomaba a sus labios una palabra de protesta, cuando el señor Kürbas, con duro tono de comerciante, terminó la escena.

—Así, pues, amigo mío, en esto quedamos: mañana me dará usted la contestación con su propia firma.

Los dos hermanos acompañaron a sus huéspedes hasta la puerta de la calle y al regresar a su casa un extraño y repentino silencio selló sus labios, y una preocupación no acostumbrada ensombreció sus semblantes.

Ya en el comedor decía Francisco: —¡Si será otro desengaño! Son los editores demasiado astutos para dejarse cazar y demasiado ignorantes para juzgar del mérito de mis obras. Luego... ¡este Kürbas se presenta

Combate naval en el Mar del Norte
Pormenores

Bardeos.—Noticias recibidas de Londres comunican pormenores acerca del combate naval librado en el Mar del Norte.

La flota alemana intentaba realizar un raid por las costas británicas.

Al amanecer, la escuadra inglesa, compuesta de cruceros y destroyers, al mando del almirante Beorti, dividió en el Mar del Norte a varios cruceros y destroyers alemanes que se dirigían hacia las costas inglesas. El enemigo, al verse sorprendido huyó a toda máquina, teniendo la flota británica que perseguirles y obligarles a entrar en combate.

Este día comenzó a las nueve y treinta de la mañana.

En él tomaron parte los buques aliados *Lyon, Tiger, Princess Royal, New Zealand* e *Indomitable*.

Los alemanes eran el *Derfingler*, el *Foyblity*, el *Mollie* y el *Blucher*.

El combate fué muy intenso. A la una de la tarde el *Blucher* se fué a pique, y otros dos cruceros alemanes sufrieron grandes averías, pero pudieron escapar y meterse en la zona de submarinos y minas. Debido a esto, la escuadra inglesa dejó de perseguirlos.

Las pérdidas inglesas son muy insignificantes. El torpedero *885* recogió a su bordo 123 supervivientes del crucero alemán *Blucher*.

El vapor «Dacia»

Londres.—Comunican de Galveston que ha zarpado el vapor *Dacia* cargado de algodón.

Su capitán ha dicho que seguirá la ruta ordinaria y que no procurará huir si los ingleses quieren capturar su buque.

El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, sir Grey, ha manifestado al embajador de los Estados Unidos que si el *Dacia* es apresado, el Gobierno inglés enviará el cargamento a su destino, para que los dueños del mismo no sufran perjuicios.

La estatua de Ferrer

Comunican de Amsterdam que las autoridades alemanas han ordenado que sea retirado el monumento erigido al anarquista español Francisco Ferrer en una de las plazas de Bruselas, porque habiendo aparecido al amanecer del día de ayer deteriorado, podrían originarse desórdenes.

Parte francés

París.—El comunicado facilitado por el Gobierno francés a las diez de la noche dice así:

«Durante todo el día no se ha registrado novedad alguna en el frente de batalla.»

Crimen pasional

Joven apuñalada

De un suceso ocurrido ayer en Pedraza de Campos, llegan a nosotros algunas noticias.

La información tenemos que ajustarla a referencias particulares que se nos han hecho conocer, pues a la hora en que cerramos esta edición no se tienen aún noticias oficiales.

Ayer tarde, una agraciada joven de Pedraza, se dirigía por la carretera de Villamartín a Rioseco, montada en una barra, con varios cántaros para proveerse de agua, y acercándose a su novio la dió una puñalada en el cuello, haciéndola caer a tierra.

El agresor creyéndola muerta huyó, pero al ver que se incorporaba volvió hacia la joven, dándole nuevas puñaladas.

La muchacha aunque herida, tuvo fuerzas bastantes para dirigirse por su pié al pueblo, a donde llegó refiriendo lo que la había ocurrido.

Inmediatamente, las autoridades dieron cuenta del suceso al puesto de la guardia civil de Paredes de Nava, cuyo jefe, el teniente señor Castrillo, salió anoche a las once con dirección al pueblo de Pedraza, con fuerzas a sus órdenes para detener al agresor.

Este huyó en cuanto cometió el crimen sin que haya podido ser capturado por ignorarse la dirección que pudo tomar, pero la benemérita está ya buscando la pista y no tar-

dará el agresor en caer en su poder.

A pesar de haber procurado conocer los nombres del agresor y su víctima, no hemos podido conseguirlo, sabiendo únicamente, que estaba concertado su matrimonio para muy en breve.

A última hora se nos dice que el autor del delito que dejamos relatado, se presentó esta mañana en el cuartel de la guardia civil del puesto de Calabazanos.

NOTICIAS

En la línea del Norte, circulan estos días los trenes con doble tracción y aparatos quitanieves.

Los de mercancías han sido reducidos en un tercio de carga.

Durante el mes de Noviembre del año último embarcaron en los puertos gallegos, con destino a distintos puntos de América, 2 394 hombres y 869 mujeres, que suman un total de 3.265 emigrantes.

De estos embarcaron en la Coruña 1.868; en Vigo 1.295, y en Villagarcía 102.

La Dirección general de obras públicas se ocupa actualmente en la formación del escalafón de capacitados y peones camineros de las carreteras del Estado.

Ayer se nos olvidó decir que en la velada celebrada por los exploradores se estrenó una magnífica decoración debida al pincel del joven escenógrafo don Vicente Zabillaga, el cual fué muy felicitado.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro los libramientos siguientes:

Don Isidoro Arroyo, 1.000 pesetas; don Lucio González, 1.165; Ayuntamiento de Fuentes de Valdepero, 279 24; señor habilitado de Obras públicas, 148 56.

La Dirección general del Tesoro público autoriza para que se abra el pago el día 1.º de febrero a las clases activas, pasivas y religiosas en clausura.

Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de Administración civil en este Gobierno, el opositor don Antonio Miura Casas.

Sea enhorabuena.

El día 21 del próximo febrero a las once de la mañana tendrá lugar en el Monte de Piedad de esta capital la subasta pública de las alhajas, ropas, muebles y demás efectos procedentes de empeños vencidos.

En Támara se halla vacante la plaza de médico titular con el haber anual de 750 pesetas más las iguales de los vecinos.

Las solicitudes a dicha alcaldía dentro del plazo de quince días.

Los alcaldes de Piña de Campos, Perales y Prádanos de Ojeda citan a varios mozos del actual reemplazo.

El alcalde de Borzobilla remite al Gobierno civil la lista electoral definitiva formada por dicho ayuntamiento comprensiva de sus individuos y de un número cuádruple de vecinos mayores contribuyentes que tienen derecho para elegir compromisarios.

El alcalde de Villabermudo remite un extracto de las sesiones celebradas por dicha corporación.

Ayer celebró junta general extraordinaria la sociedad de Oficios Varios, en su domicilio, Zapata, 8.

Tenemos a la vista la memoria leída en la junta general celebrada por la Sociedad Venatoria de Palencia y su provincia y en la que se trata del desenvolvimiento de la sociedad, desde el punto de vista de su objeto primordial establecido en sus estatutos y los ingresos, gastos y medios acumulados para su buena marcha.

Cuenta ya la floreciente sociedad con catorce guardas, siendo de 112 el número de socios de la capital y 57 en varios pueblos de la provincia. Los ingresos y gastos, durante el

año último, fueron 3 783 pesetas 40 céntimos los primeros y 2 953 98 los segundos, resultando un saldo a favor de la Sociedad de 829 con 42 céntimos.

Audiencia

Mañana a las once, tendrá lugar el juicio oral de la causa del juzgado de Frechilla contra José Delgado Mazariegos y Miguel Escobar Arca por disparo de arma de fuego.

Abogados, don Quintín Elvira y don José Ordóñez.

Procuradores, señores Gómez Casado y Baquero.

En la sesión que ha de celebrar mañana la Corporación Municipal, se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.

Comunicación del Arquitecto municipal proponiendo la reorganización del Cuerpo de Bomberos.

Instancias solicitando permiso para ejecutar obras particulares é instalación de aguas.

Idem sobre concesión de sepulturas en el Cementerio general.

Idem de industriales suplicando la exención de derechos en la introducción de combustibles para sus industrias.

Idem en petición del ramaje procedente de la poda de arbolado.

Distribución de fondos para el mes de Febrero.

Disposiciones.

Por hallarse ausente el destinatario se halla detenido en esta central de teléfonos un despacho de Madrid, para Segara, Grand Hotel.

Por la policía de esta capital han sido detenidos en la mañana de hoy dos peligrosos ladrones llamados Antonio Maté Torrijos y Balbino Frías Núñez.

Dichos sujetos ya han sufrido bastantes arrestos gubernativos y condenas de alguna importancia.

Han pasado a la cárcel a disposición del señor gobernador.

El primero de Febrero próximo, apertura de una nueva clase especial, para preparación Oposiciones a Oficiales cuartos de Hacienda y del cuerpo de Contabilidad del Estado, desempeñada por el tenedor de libros de Hacienda don Luis Alvarez del Vayo. Para más detalles pídsetelos al Director de la Academia mercantil don Pascual de la Riva Silva, ca le Mayor pral. núm. 90 al 94 2.º derecha, Palencia, donde continúan las clases generales para el comercio, dadas por seis profesores titulares, así como las clases nocturnas para dependientes de comercio, todo a precios económicos.

El primero de Febrero también se anuncia nueva clase de Taquígrafía.—Carreras breves y de gran porvenir.—Consultas de 3 a 8 de la tarde.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto á quien lo pida.

Si tiene V. niños y quiere verles sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

Dependiente

Se ofrece uno de Ultra carinos con seis años de práctica en el ramo, para tratar darán razón, Imprenta de Monzón y Litter, Conde Garay 6,

Francisco de Diego.

Café económico de la Madrileña

antes las once

Su nuevo dueño ofrece a su ya numerosa clientela, un exquisito vermoult madrileño, con aceitunas rellenas de anchoas, así como el rico chocolate madrileño y el chatito con tapa estilo Madrid.

Todo el servicio de esta casa es esmerado y sirve a sus parroquianos el dueño

Victoriano Sánchez

el pequeño

antiguo camarero del Café del Sig'o.

Dres. Alvarado y Alvarez

OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á 1. Barrienseve, 5

Boletín Religioso

Miércoles.—San Juan Crisóstomo y Santa Eulalia.

En la Compañía predica el señor don Higinio Gómez.

MERCADOS

Palencia, 26.—El mercado triguero está expectante, aguarda a conocer si se toca otra vez el arancel conforme se anunció a raíz del establecimiento de la *escala móvil*, pero se sabe que de cualquier modo, las cotizaciones han de mantenerse altas por las razones expuestas. Todos los mercados productores se hallan en situación idéntica; hay poco grano y en pocas manos.

El mal estado de los caminos indudablemente ha debido ser causa de la desanimación del mercado, pues son contadísimos los labradores que a él han acudido y de estos pocos con granos.

Siguen firmes los precios habiendo cerrado hoy a 55 50 reales la fanega de trigo, 37 centeno, 25 cebada y 17 avena.

Valladolid, 25.—Operaciones se hicieron a 58 aquí y 56 50 en Rioseco. Hoy no se ofrece trigo de Valladolid; las ofertas se han retirado. De Medina, Arévalo y Olmedo ofrecen a 58 50; de Nava del Rey, Toro y Cantalapiedra a 57 50. Se han vendido 12 vagones de Rioseco á 57 50 allí.

Está muy firme el precio del centeno; ofrecen partidas a 43 aquí; a 41 50 en línea de Segovia y Avila. Al detall no entra nada y el precio nominal es de 40 reales.

Escasos los compradores de cebada y hay ofertas en plaza a 28.

Hay cedentes de avena a 18 50 19 y 19 50 según procedencias.

Rioseco, 25.—El tiempo de nieves; entraron al mercado 250 fanegas trigo pagado a 54, ofrecen partidas a 57; cebada a 28.

Medina del Campo, 25.—Campos buenos; temporal de fuertes heladas; mercado en alza.

Entraron 500 fanegas trigo pagándose a 56 50 y 57 cebada 200 a 27 y 28; algarrrobas 200 a 37 y 38.

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 26

Dico Dato..

El señor Dato al recibimos hoy esta mañana a los periodistas nos dijo que don Alfonso había llegado bien al coto de «Doñan».

Nos dijo también que el 29 irá el Rey a Sevilla y el 30 a Granada.

El lunes—nos dijo el presidente—explicará el señor Navarrotreverter su anunciada interpelación en el Senado.

La Junta de defensa

Nos ha dicho el señor Sánchez Guerra que,había sido suspendida la reunión que debía celebrar hoy la junta de defensa nacional, hasta que quede aprobado en las Cortes el proyecto de ley de bases navales.

El incendio en Caldones

Dicen de Gijón que de la investigación practicada en el yacimiento de Caldones, resulta ser gas industrial y no petrolífero como se creía en principio.

Desórdenes en Portugal

Se reciben noticias de Lisboa, las cuales comunican que esta madrugada intentaron los demócratas un golpe de Estado.

Varios sargentos trataron de levantar a los soldados en armas sin resultado alguno.

La guardia republicana ha recogido algunas bombas colocadas en las vías principales.

Los demócratas recorrieron las calles dando gritos sediciosos.

El jefe del Gobierno dimisionario señor Acededo y el ministro del Interior Alejandro Fraga, también dimisionario, fueron esta mañana temprano al Palacio de Belén, haciendo levantar de la cama al presidente Arriaga a quien dieron cuenta de los desórdenes ocurridos en Liboa.

Acededo dijo al Presidente que necesitaba la ratificación de poderes extraordinarios para que el Ministerio continuase en vista de los sucesos que se desarrollaban.

Arriaga rechazó la proposición de Acededo y ordenó fuera llamado inmediatamente el general Castro a quien ya tenía conferidos los poderes para formar Gobierno, encargándole de la Presidencia y del Ministerio de la Guerra así como de todos los demás interinamente hasta que tomen posesion los recientemente nombrados.

El Palacio de Belén está convenientemente vigilado por las tropas.

La intentona revolucionaria ha sido un completo fracaso para los demócratas, entre los que se han hecho gran número de detenciones, muy importantes por la indole de las personas que figuraban al frente del movimiento sedicioso.

Los conservadores elogian al Presidente Arriaga por su energía rechazando al gobierno dimisionario y haciendo con este fracasar la revolución.

Ha sido nombrado gobernador de Lisboa, Casiano Neves, encontrándose preso su antecesor a quien se cree complicado en el movimiento

De Marruecos

Las noticias que se reciben de nuestras plazas y posiciones acusan tranquilidad.

De Melilla comunican que ha salido con rumbo a Málaga el general Fernández Llanos.

SENADO

Ocupa la presidencia el Sr. Santos Guzmán.

El vizconde de Valdeerro se ocupa de la falta de nitrato de sosa, lo cual perjudica grandemente a la agricultura, pidiendo al Gobierno facilite su importación.

Se ocupa también del gran número de cabezas de ganado caballar que se exporta al extranjero y pide se corrija por el gran perjuicio que ocasiona al país.

(Sigue la sesión)

CONGRESO

Ocupa la presidencia el señor González Besada declarando abierta la sesión.

Dedica después sentidas frases a la memoria del diputado fallecido y eminente doctor Moliner.

El diputado por Valencia señor Simó se adhiere a las manifestaciones del señor González Besada y en frases elocuentes hace resaltar la figura patriótica del Doctor Moliner, gloria de la Medicina Española.

Con estas sentidas manifestaciones continúa la sesión.

IMPRENTA Y LITOGRAFIA

EN

ALONSO E. NIJOS.—Mayor pral. 7

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LINEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00:18	00:20	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00:58	1:05	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1:28	1:35	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	6:55	
Mixto Regular	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8:48	9:01	
Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10:17		
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruclo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	León	Madrid	18:05	18:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños		14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún Madrid.
Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15:08	15:08	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15:04	15:08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños		15:21	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	15:22	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Barruclo	15:27	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:37		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Me. sagería	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:29	

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8:20	
1	regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Biosoco-Villada		9:40
3	de cre. discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		16:30
5	regular	1.ª y 3.ª	Biosoco-Villada-Villalón	Palencia	18:43	

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Esso y Texaco Company.

Las pedidos los serviremos el mismo día de recibirlas

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

fundados en 1902 por

D. Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

esrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia, Rupestri 101, 3306 y 3309, Aramón, Rupestri Gancin n.º 1 y n.º 9, Murviédro, Rupestri 1202 y Chasselas, Berlandieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios á cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia á la Sra. Vinda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia

Centro Vitícola Riojano Alavés

DEL Propietario y Viticultor

VICENTE ENCISO AGUIRRE

Grandes existencias de injertos, barbados, estacas y estaquillas de viveros. Autenticidad garantida de todas las plantas que expende la casa.

Precios y más detalles se facilitan por correo.

Haden falta representantes con buenas referencias.

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

Carreteros

Se venden unas mazas de distintas medidas ya torneadas, y para labrador, dos carros uno de varas y otro de lanza para llevar arados.

Darán razón Benjamín L. González Linarejos Sobrino, tornero, Palencia.

¡NOVEDAD!

La Zurzidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurzír y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurzidora mecánica, va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

Las dos Castillas

Almacén de vinos inmejorables de todas clases.

Vinos de su cosecha Colmenar (Madrid), a 4,50 pesetas cántaro.

Vinos de cosecha de Noblejas (Toledo), a 4 pesetas.

Vinos Manchegos y de Aragón desde 3 pesetas.

Avenida Casado del Alisal, 25, Palencia.

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada ZURZIDORA MECÁNICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que paracía arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURZIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA ZURZIDORA MECÁNICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una menciónar EL DIARIO PALENTINO.

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas, vendo Rodillos derios, Esparcedora de abonos «Sól», Desterronadora «Zulueta», Sembradora «Española, arado siete rejas y otros.

Antonino Alonso.—Carretera Salamanca, Hotel Villa-Paea, Valladolid.

Vides americanas

Sindicato agrícola Sahagún,

Para pedidos y detalles dirigirse al Presidente.

Se arrienda

Finca, término Magaz (Palencia), 310 obradas de terreno laborable, viñado, arbolado huerto y buenos pastos para 250 cabezas. Pudiendo convertirse de riego.

Informes, Basilio Espeso, San Lorenzo 6, Valladolid.

Madera

Se vende una corta de chopo y olmo superior, todo de provecho y latizo a escoger, en la calle Empedrada núm. 4, informarán.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

ÓSI SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE VERMINAR LA CAJA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS

PASTILLAS PECTORALES

DEL

Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

VIDES AMERICANAS

del Propietario Viticultor

ADOLFO HERRARTE

(HARO-RIOJA)

Una de las casas más antiguas é importantes de España Para ver clases y precios, su depósito en casa de

José Gallego Ruiperez

Cervantes, núm. 9.—PALENCIA

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —

— Carpintería de armar —

— Muebles.—Altars —

— Herrería artísticas —

— Rejas, balcones, balaustrados —

— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas